Протокол 
заседания Челябинской областной трехсторонней 
комиссии по регулированию социально-трудовых отношений 

г. Челябинск                                                                                                   27 июня 2014 года

Участники от сторон социального партнерства: 

	Феклин
Иван Евгеньевич
	заместитель председателя Правительства Челябинской области, координатор Челябинской областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений


	Екимов Олег Павлович

	заместитель председателя Объединения организаций профессиональных союзов «Федерация профсоюзов Челябинской области»


	Мурзина
Елена Владимировна
	Министр экономического развития Челябинской области


	
Уфимкин
Анатолий Яковлевич

	
представитель ЧРОР «Союз промышленников и предпринимателей» 



В заседании участвовали: 
- члены Челябинской областной трехсторонней комиссии                                       28 человек
- Законодательное Собрание Челябинской области                                                   2 человека
-территориальные органы федеральных структур                                                       6 человек
- СМИ                                                                                                                                1 человек
- приглашенные                                                                                                              20 человек
[bookmark: _GoBack]  Всего:                                                                                                                             57 человек


Повестка дня
О состоянии и мерах по обеспечению выполнения отраслевых соглашений в организациях:
- автомобильного и городского наземного транспорта, дорожного хозяйства;
- строительства и промышленности строительных материалов.
Об обеспечении занятости населения Челябинской области.
О признании утратившим силу Положения «О единой переговорной кампании в Челябинской области» (решение Челябинской областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 30 ноября 2005 года) и утверждении Методических рекомендаций «О единой переговорной кампании в Челябинской области».

1. По первому вопросу повестки дня с докладом выступили:
Тупикин В.А. - Министр строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства Челябинской области;
Вараксина Н.А. - председатель Челябинской областной территориальной профсоюзной организации работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства;
Савельев К.Е. - председатель Союза автотранспортников Челябинской области;
Коротков Ю.И. - председатель Челябинской областной организации профессионального союза работников строительства и промышленности строительных материалов РФ;
Салтыков А.В. - президент некоммерческой организации «Союз предприятий стройиндустрии Южного Урала».
В ходе обсуждения вопроса выступили: Феклин И.Е., Мурзина Е.В., Екимов О.П.

По первому вопросу повестки дня принято решение:

Информацию принять к сведению.
Министерству строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства Челябинской области (Тупикин В.А.) и Челябинской областной территориальной профсоюзной организации работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства (Вараксина Н.А.) в срок до 01.09.2014 г. внести изменения и дополнения в Региональное отраслевое соглашение по автомобильному и городскому наземному пассажирскому транспорту по Челябинской области в соответствии с Федеральным отраслевым соглашением по автомобильному и городскому наземному пассажирскому транспорту на 2014-2016 годы и Региональным соглашением между ООПС «Федерация профсоюзов Челябинской области», ЧРОР «СПП», «ПРОМАСС» и Правительством Челябинской области на 2014-2016 годы.
Рекомендовать Государственному комитету «Единый тарифный орган Челябинской области» (Кучиц Т.В.), в целях обеспечения увеличения заработной платы работникам предприятий и реализации в полном объеме социальных гарантий, рассмотреть предложение Министерства строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства Челябинской области по установлению предельного тарифа на перевозки пассажиров и багажа автомобильным транспортом общего пользования на межмуниципальных маршрутах Челябинской области в размере не ниже 2,0 рублей за километр пути.
Челябинской областной территориальной профсоюзной организации работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства (Вараксина Н.А.), в целях контроля за недобросовестной конкуренцией среди перевозчиков, направить обращение в Центральный комитет Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства с ходатайством о поддержке инициативы Правительства Челябинской области по принятию Государственной Думой РФ Федерального закона «Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом по межрегиональным, межмуниципальным и муниципальным маршрутам и о внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».

Министерству строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства Челябинской области (Тупикин В.А.):
- совместно с Челябинской областной территориальной профсоюзной организацией работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства (Вараксина Н.А.) и Союзом автотранспортников Челябинской области (Савельев К.Е.) создать отраслевую комиссию по регулированию социально-трудовых отношений в организациях автомобильного и городского наземного транспорта, дорожного хозяйства;
- совместно с Главным управлением по труду и занятости населения Челябинской области (Смирнов В.В.) разработать план мероприятий по обучению, переобучению и привлечению в организации автомобильного и городского наземного транспорта незанятого трудоспособного населения;
- усилить координацию деятельности организаций транспорта в целях пресечения недобросовестной конкуренции среди перевозчиков;
- рассмотреть возможность внедрения системы саморегулирования в сфере пассажирского транспорта.

2. По второму вопросу повестки дня с докладом выступил Смирнов В.В. - начальник Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области.

По второму вопросу принято решение:

Информацию принять к сведению.
Рекомендовать главам муниципальных образований и работодателям оказать содействие в создании временных рабочих мест для:
- трудоустройства несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время;
- организации общественных работ для безработных граждан, состоящих на учете в органах службы занятости и незанятого населения.

3. По третьему вопросу повестки с докладом выступил Екимов О.П. - заместитель председателя ООПС «Федерация профсоюзов Челябинской области».

По третьему вопросу принято решение:

Информацию принять к сведению.
Утвердить Методические рекомендации «О единой переговорной кампании в Челябинской области».
Правительству Челябинской области, Объединению организаций профессиональных союзов «Федерация профсоюзов Челябинской области» и Челябинскому региональному объединению работодателей «Союз промышленников и предпринимателей» довести Методические рекомендации до сторон социального партнерства всех уровней, в том числе разместить на официальных сайтах в сети Интернет.
Сторонам социального партнерства использовать Методические рекомендации при проведении единой переговорной кампании при заключении соглашений и коллективных договоров.
Признать утратившим силу Положение «О единой переговорной кампании в Челябинской области» (решение Челябинской областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 30 ноября 2005 года).
Организацию выполнения принятых решений возложить на секретариат Челябинской областной трехсторонней комиссии по регулированию социальнотрудовых отношений.



Заместитель председателя 
Правительства Челябинской области, 
координатор Челябинской областной 
трехсторонней комиссии по регулированию 
социально-трудовых отношений                                                                           И.Е. Феклин

