Тезисы доклада В.П. Чернобровина

1.  Об итогах работы по разъяснению основных положений, 

принятых федеральных законов по совершенствованию пенсионной системы



С 01.01.2015 вступают в силу два новых закона, регулирующих вопросы пенсионного обеспечения граждан. 


Это: - Федеральный закон №400-ФЗ «О страховых пенсиях»; 

                   - Федеральный закон  №424-ФЗ «О накопительной пенсии».

   Основные моменты, предусмотренные новым пенсионным законодательством: 

Меняется структура полагающихся пенсионных выплат. 

С 2015 года страховая и накопительная пенсии выделяются в самостоятельные виды пенсий. К страховой пенсии будет устанавливаться фиксированная выплата. Размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости с 01.01.2015 составит 3935 рублей.   

Новые требования для назначения страховой пенсии по старости:

- увеличится продолжительность страхового стажа, требуемого для назначения  пенсии по старости.

Планка необходимого стажа возрастет с 5 лет до 15 лет. Но произойдет это  плавно. В 2015 году требуемый страховой стаж составит шесть лет. Затем ежегодно он будет возрастать на один год и лишь через десять лет достигнет предельного значения – 15 лет.

 - вводится новый инструмент, с помощью которого будет определяться право на страховую пенсию и ее размер. 

Пенсионные права граждан будут преобразовываться в индивидуальные пенсионные коэффициенты или баллы. Для получения страховой пенсии по старости нужно будет набрать не менее 30 баллов. Требуемое количество коэффициентов также вводится постепенно. В 2015 году для назначения пенсии по старости потребуется 6,6 баллов, в 2016 году – 9 баллов и так далее. До требуемых 30 баллов дан разумный переходный период.

Максимально за год можно будет получить 10 баллов, если ежегодный заработок превышает 600 тысяч рублей, а если заработок минимальный – то 1 балл.

 - сохраняется пенсионный возраст (мужчины – 60 лет, женщины – 55 лет). 

Вместе с тем, граждане могут добровольно отложить оформление пенсии. За каждый год более позднего обращения за назначением пенсии страховая пенсия и фиксированная выплата будут увеличиваться на  предусмотренные законом коэффициенты.

С 2015 года  индивидуальный пенсионный коэффициент каждому человеку будет определяться ежегодно. Его величина будет зависеть от суммы поступивших  в ПФР страховых взносов. Чем выше заработная плата, с которой произведены отчисления страховых взносов на страховую пенсию, тем больше годовой коэффициент. При этом учитывается только официальная заработная плата. Если работодатель не отчислял страховые взносы за своего работника в полном объеме или платил «в черную», индивидуальный пенсионный коэффициент  не начисляется. 

Пенсионные права граждан, приобретенные до 01.01.2015, сохраняются. Они по специальной формуле будут переведены в индивидуальный пенсионный коэффициент.

       Наравне с периодами работы в страховой стаж могут засчитываться такие периоды, как служба в армии по призыву, уход за ребенком-инвалидом, инвалидом 1 группы или престарелым, достигшим 80-летнего возраста. За каждый полный календарный год такого нестрахового периода будет даваться коэффициент  в размере 1,8.

 С 2015 года учитываемая продолжительность периодов ухода за детьми до полутора лет увеличится с 4,5 до 6 лет. Коэффициент за каждый год ухода за первым  ребенком составит 1,8, за вторым - 3,6, за третьим и последующим - 5,4.
Индивидуальный пенсионный коэффициент к моменту выхода на пенсию будет определяться путем суммирования коэффициентов за периоды до 01.01.2015,  после 01.01.2015 и коэффициентов за нестраховые периоды.  

       С 2015 года расчет пенсии будет осуществляться по новой формуле.                   

Размер страховой пенсии будет исчисляться путем умножения индивидуального пенсионного коэффициента на стоимость одного пенсионного коэффициента. 

Стоимость одного пенсионного коэффициента ежегодно будет определяться Федеральным законом. По состоянию на 01.01.2015 ее размер составит 64 рубля 10 копеек.  

Ежегодно размеры страховых пенсий и фиксированной выплаты будут увеличиваться с 1 февраля и с 1 апреля. 

Трудовые пенсии граждан, которые назначены до 2015 года, будут пересчитаны по новой формуле. 

Если при перерасчете по новым правилам  размер пенсии окажется меньше получаемой на 01.01.2015 пенсии, пенсионеру будет выплачиваться пенсия в прежнем размере.

Выплата пенсий работающим пенсионерам будет производиться без каких-либо ограничений. 

Накопительная пенсия:

        С 01.01.2015 накопительная пенсия становится самостоятельным видом пенсии. Она будет формироваться в двух видах: государственная и корпоративная.   

 До 31.12.2015 граждане должны определиться с выбором тарифа страховых взносов на формирование накопительной пенсии. 

 
Граждане моложе 1967 года рождения вправе сделать выбор:

- 16%  взносов полностью направить на формирование страховой пенсии;

- или 6% может направлять на формирование накопительной пенсии, а 10 %  - на формирование страховой пенсии. 

 
Размер накопительной пенсии будет определяться исходя из средств пенсионных накоплений, учтенных на индивидуальном лицевом счете застрахованного лица.

Основные цели проведения информационно - разъяснительной работы:
- повышение информированности населения о новом пенсионном законодательстве;

- разъяснение новой "пенсионной формулы";

- информирование о возможности самостоятельного выбора варианта формирования своих пенсионных накоплений.

Основная аудитория - работающие граждане и учащаяся молодежь.


Стартом к началу информационно-разъяснительной работы послужила  Международная научно-практическая конференция «Пути реализации принципов достойного труда». 


 28 марта 2014 г. в рамках данной конференции состоялась панельная  дискуссия по вопросам модернизации пенсионной системы с участием председателей профсоюзов, работодателей, представителей ФНПР России и Минтруда России, а также представителей профсоюзов и отделений ПФР УРФО.


С докладами выступали: Статс-секретарь-заместитель Министра труда и социальной защиты РФ А. Н. Пудов, от ОПФР по Челябинской области – управляющий отделением В.П. Чернобровин, от ООПС «Федерации профсоюзов Челябинской области» - заместитель председателя ООПС «Федерации профсоюзов Челябинской области» О.П. Екимов.


31 марта 2014 года совместно с ФНПР проведена видеоконференция по теме «Организация совместной работы по разъяснению основных положений принятых федеральных законов по совершенствованию пенсионной системы Российской Федерации». В видеоконференции приняли участие управляющие отделениями ПФР, руководители групп по работе со СМИ, начальники управлений ПФР в федеральных округах, а также представители членских организаций Федерации независимых профсоюзов России. 


В соответствии с Дополнительным соглашением 23.05.2014 г. между ОПФР по Челябинской области и ЧООПС «Федерация профсоюзов Челябинской области» информационной бригадой ОПФР по Челябинской области  проведено  9 встреч с представителями крупных трудовых коллективов: ОАО Комбинат «Магнезит», ОАО «Златмаш», "Челябинский тракторный завод - УРАЛТРАК", Филиал ОГК-2 «Троицкая ГРЭС», ОАО «Копейский машиностроительный завод», Автозавод «Урал», ОАО «Челябинский трубопрокатный завод», ОАО «Челябинский  электрометаллургический комбинат», ОАО «Южно-Уральская железная дорога». На встречах присутствовало более полутора тысяч человек. 


За три квартала 2014 года проведено 55 выездных консультаций членов трудовых коллективов (892 человека получили консультацию). 

Совместно с ФНПР проведено более 200 мероприятий по разъяснению пенсионного законодательства с общей численностью слушателей 5 тысяч человек.
С участием Союза пенсионеров проведена 71 встреча (более 2 тысяч  слушателей). 
 За три квартала:

· опубликовано 1060 информационных материалов (интервью, ответы на запросы и т.д.);

·  в сети Интернет размещено 196 информационных материалов;

·  распространено 957 печатных материалов (брошюры, лифлеты, плакаты) среди граждан трудоспособного возраста;

· установлено 540 информационных стендов в УПФР в городах и районах Челябинской области;

· 534 869 человек  получили консультации в клиентских службах УПФР в городах и районах Челябинской области по вопросам нововведений в пенсионном законодательстве.

15 октября 2014 года «Единый день пенсионной грамотности»:

· ОПФР по Челябинской области был проведен урок в режиме видеоконференции для 300 южноуральских учащихся старших классов и колледжей; 

· ОПФР по Челябинской области приняло участие в VII специализированной выставке «Образование через всю жизнь»;
· проведено 46 экскурсий в УПФР в городах и районах Челябинской области для  1019 учащихся.

Образовательная программа в средних школах и ССУЗах:

· в ССУЗах  Челябинской области проведено 60 лекций – 3086 слушателей; 

· в средних школах – 230 уроков  – 5762 школьника.

Социологические опросы


В августе и октябре текущего года были проведены опросы ОПФР по Челябинской области среди граждан трудоспособного возраста в целях оценки знаний граждан о преобразованиях в системе пенсионного обеспечения с 2015 года. Сравнительный анализ данных опросов показал рост числа граждан обладающих знаниями о преобразованиях в пенсионной системе. По августовскому опросу таких респондентов  насчитывалось  – 72,5%. В октябре их численность выросла на 20,8 % и составила 93,3%.

Обращения граждан

О повышении заинтересованности населения преобразованиями в пенсионной системе, в частности, по исчислению пенсии по новой пенсионной формуле, свидетельствует и увеличение количества обращений, поступающих от граждан:

· в 2013 году в ОПФР по Челябинской области по вопросам разъяснения нового законодательства поступило 18 письменных и 41 обращение на информационно-справочный телефон;

· за период с января по октябрь 2014 года поступило 32 письменных обращения и 49 обращений на информационно-справочный телефон.   

В декабре перед территориальными органами ПФР стоит задача по перерасчету ранее назначенных пенсий по нормам нового закона. Необходимая подготовительная работа выполнена. Внедрен новый программно - технический комплекс по назначению и выплате пенсий. Перерасчет будет проведен в установленные сроки и с января начнется выплата пенсий в соответствии с новым законом "О страховых пенсиях".

2. О задолженности организаций Челябинской области по страховым взносам на обязательное пенсионное страхование работника

Состояние задолженности.

Недоимка по страховым взносам в бюджет Пенсионного фонда РФ за период с 1 января 2010г. по состоянию на 1 ноября 2014г. составляет 2 767,9 млн.руб. 

Удельный вес недоимки в составе начисленных страховых взносов - 1,01 %.

Пени и штрафные санкции – 431,9 млн.руб. 

Общая сумма задолженности - 3 199,8 млн.руб.

По сравнению с показателями на 1 ноября 2013г. сумма недоимки возросла на 329,9 млн.руб., удельный вес недоимки снизился на 0,16 %. 

Причины образования задолженности: неплатежеспособность предприятий, низкая платежная дисциплина, банкротство предприятий.

 По статусу плательщиков структура недоимки распределена следующим образом: 

-  на долю действующих плательщиков (регулируемая задолженность) 

 приходится 53,7% или 1 486,4 млн. руб., рост по сравнению с 01.11.2013 
составил 331,3 млн. руб. (28,7%);

- на долю плательщиков в отношении которых проводятся процедуры  
банкроты приходится 32,5 % или 899,6 млн.руб., снижение по сравнению с 
01.11.2013 составило 73,2 млн. руб. (7,9%); 

· на долю ликвидированных плательщиков приходится 13,8% или 381,9 
млн. руб.,  рост составил по сравнению с 01.11.2013 
составил 25,4 млн. руб.
(7,1%). Из них списана задолженность в сумме 367,8 млн. рублей.

По видам экономической деятельности наибольшая сумма недоимки приходится на обрабатывающие производства – 32,2 % ,

далее транспорт и связь - 18,1 %,  строительство – 12,1 %. 

В целях снижения недоимки по страховым взносам органами ПФР проводится полный комплекс мероприятий, в том числе:

· принудительное взыскание недоимки в бесспорном порядке:

- за счет списания денежных средств с расчетных счетов плательщиков. По инкассовым поручениям в 2014 г. получено 2 771,4 млн.руб., что составляет       65,6 % от суммы к взысканию. 

- за счет имущества должников через службу судебных приставов. В результате деятельности судебных приставов в 2014г. поступило 315,0 млн.руб., что составляет   8,9 % от суммы, документы по взысканию которой находятся на исполнении в ССП. 

· дополнительные меры по погашению задолженности:

1.Организована работа системы комиссий и рабочих групп по заслушиванию должников с целью погашения недоимки по страховым взносам:

· на уровне Правительства Челябинской области эффективность 



составила 34,9%;

· на уровне отделения ПФР по Челябинской области эффективность 


составила 54,1%;

· на уровне администраций муниципальных образований — 30,3%.

· на уровне управлений (отдела) ПФР в районах Челябинской области 


эффективность составила 45,8%;

О задолженности по страховым взносам регулярно информируются:

- Председатель Законодательного Собрания области;

- Председатель Правительства Челябинской области;

- Руководители отраслевых министерств Правительства области (промышленности и природных ресурсов, сельского хозяйства, инфраструктуры, строительства и дорожного хозяйства);

- Прокурор области;

- Председатель Федерации профсоюзов Челябинской области;

- Председатель комитета Челябинской областной организации горно-металлургического профсоюза РФ;

- Председатель Челябинского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

